

历史参考答案

一、选择题(本大题共 15 小题,每小题 3 分,共 45 分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	A	A	B	C	D	C	A	D
题号	9	10	11	12	13	14	15	
答案	C	B	D	A	C	B	D	

1. A 【解析】根据材料可知,尽管庄子认为诸子各执一端而越走越远,肢解了古人的道术,但仍然传递出诸子同源的意思。《淮南子》认为墨家虽然和儒家思想有差异,但两者都有“三代”文化的根源。《汉书》认为诸子百家均有着六经的共同基础。由此可知,该学者意在说明诸子百家学说有着共同的文化根源,故 A 项正确。B 项不符合材料意思,故排除;材料未体现逐渐走向融合统一,故排除 C 项;D 项不是材料主旨,故排除。
2. A 【解析】汉初经济凋敝,汉文帝的做法主要是为了休养生息,鼓励小农生产,促进经济恢复,故 A 项正确。B、D 两项材料无法体现,故排除;C 项与材料无关,故排除。
3. B 【解析】根据材料“尚书省既参与机要决策,又掌管国家政务”“《新唐书·太宗本纪》中记载,李世民还曾担任过中书令”可知,尚书令多阙而不设的真正原因是尚书令职权过大,皇帝借此削弱尚书省的权力,故 B 项正确。A 项材料未能体现,故排除;避讳只是表象,不是实质,故 C 项错误;D 项不符合史实,故排除。
4. C 【解析】西夏占据河西走廊和河套地区,并且对往来客商劫掠,不利于丝绸之路上正常的商业往来,这是两宋时期陆路贸易衰落的原因之一,客观上推动了海上贸易的繁荣,故 C 项正确。A 项材料未能体现,故排除;B 项不符合史实,故排除;D 项说法绝对,故排除。
5. D 【解析】长城是中国古代农耕文明和游牧文明的主要分界线,书名将长城作为“中国的边疆”,这里的“边疆”就应该理解为农耕文明和游牧文明活动区域的边界,由此可知,这里的“中国”应指的是“农耕文明的主体区域”,故 D 项正确。
6. C 【解析】根据材料,太平天国在天京推行“圣库制度”后,不久就出现各类物资供应紧张的问题,说明绝对平均主义难以维系,故 C 项正确。材料与战争无关,故 A 项错误;1856 年太平天国由盛转衰,故 B 项错误;材料中表明圣库制度仅在天京推行,故 D 项错误。
7. A 【解析】从表中数据可知,清末外资公共事业企业平均利润率高,这对民族工业的发展起到了带动和刺激的作用,成为民族公共事业企业兴起的原因之一,故 A 项正确。材料无法看出资本输出的主要领域,故 B 项错误;材料只是反映的外资公共事业企业的利润率,无法反映城市化的发展,故 C 项错误;材料无法看出外资是否垄断了中国的城市公共事业,故 D 项错误。
8. D 【解析】根据材料可知,学生的婚姻意愿与婚姻自主权存在矛盾,体现出五四运动后中国社会传统与现代观念并存的现实,故 D 项正确;材料无法看出学生“言行不一”,故 A 项错误;材料并未反映传统风俗复兴,故 B 项错误;材料与反思西方思想文化无关,故 C 项错误。
9. C 【解析】根据材料可知,中国共产党认为富农开始参加反帝斗争,即将调整对富农政策,这应该是出现在华北事变之后,中国共产党提出建立抗日民族统一战线,因此改变对富农政策,故 C 项正确,其他时间不符合。
10. B 【解析】1961 年前后,国民经济建设中存在“左”倾错误,需要调整,因此,全党大兴调研之风,总结经济建设中的经验教训,有利于纠正“左”倾错误,故 B 项正确。大兴调研之风与中苏关系破裂无关,故 A 项错误;1956 年社会主义建设开始,故 C 项错误;1965 年国民经济调整任务完成,故 D 项错误。
11. D 【解析】垂训史观重视历史的训育和启迪作用,普罗科匹厄斯的著作从正反两方面记录了查士丁尼的统治,给后人借鉴,因此 D 项正确。A、C 两项与材料无关;垂训史观不仅要求从反面记录历史,给后人以教训,还要求从正面记录历史,给后人以经验,故 B 项错误。
12. A 【解析】北美社会最初由移民组成,没有权威力量,因此在历史上更注重对自由的维护;法国封建社会等级森严,因此更加注重反对封建等级,追求平等,故 A 项正确。两国革命都是资产阶级领导,故 B 项排除;该现象与经济发展水平无关,故 C 项排除;北美和法国都注重维护自由、平等,只是侧重点不同,不是因为对启蒙思想的理解有差距,故 D 项排除。

- 13.C 【解析】根据材料可知,该画的主题是凸显蒸汽机车的速度,反映出作者赞颂工业文明的成就,C项正确;A、B、D三项不是该画的主旨,故排除。
- 14.B 【解析】新经济政策要求开放市场贸易,由市场来调节价格,而苏联工业化方针则要求扩大工农业剪刀差,压低农产品价格,为工业化提供资金,由此可知,苏联对农产品价格调整左右摇摆,反映出20世纪20年代中期新经济政策与工业化方针的冲突,故B项正确。A项说法错误,故排除;经济危机是1929年发生的,且苏联未受经济危机影响,故C项错误;材料现象与新经济政策是否有弊端无关,故D项错误。

- 15.D 【解析】材料反映出的是发展中国家之间加强国际合作,故D项正确。A项说法错误,材料反映的是“南南合作”不是“南北对话”,故排除;B项说法错误,“资本输出”是发达国家的经济侵略手段,故排除;材料没有体现区域集团,故C项错误。

二、非选择题(第16题20分,第17题13分,第18题12分,第19题10分)

16.(1)(12分)

史前时期,生产力发展水平低下,文明发展呈现“多元”格局,淮河流域文化具有独立性。西周时期,由于实施分封制,西周政权开始向淮河上游发展,但淮河流域下游依然保持独立性。春秋至魏晋,由于黄河流域政权发展和南方经济开发,淮河流域逐渐失去独立性。唐宋以后,经济重心南移完成,淮河流域边缘性地位形成。(每点3分,共12分)

(2)(8分)

举例:南朝后期,陈退守长江,最终无法抵御隋朝进攻而灭亡;南宋时期,宋金以淮水、大散关为界,形成百年对峙局面。(2分,可以从正反两面举例,举一例即可)原因:地理环境上无险可守;人口南迁;经济重心南移。(每点两分,共6分)

17.(1)(6分)

图2:一战后。理由:四大帝国解体,德国版图缩小,波兰取得入海口,阿尔萨斯、洛林归属法国,出现新兴独立国家等。

图3:二战后。理由:苏联版图扩大,波兰版图扩大,出现南斯拉夫等新兴独立国家。

图4:维也纳会议后。理由:拿破仑帝国解体,法国封建王朝复辟;奥地利、普鲁士、俄罗斯等封建国家获得较大利益;罗马教皇国依然有很大的势力范围等。

(每点2分,共6分。判断出时期,给2分,任意说明一条理由,给1分)

(2)(7分)

主题:国际关系的演变。(3分)

研究方法:文献法、调查法、统计法、比较法、个案研究法等。(任写2种,并举例说明,如写“文献法”,举出可以搜集查阅哪些文献。每点2分,共4分)

18.【评分标准】

观点2分;论述8分,必须从两个不同的角度举例来论述,各4分;教师整体评价2分。

示例

观点:世界历史发展过程中,先进的文化会影响其他文化区域,促使其他文化区域调整改变。(2分)

论述:古代中国农耕经济发达,在此基础上,形成了中央集权体制和儒家思想的封建意识形态。与同一时期的东亚文化相比,具有先进性。唐朝时期,中国采取开放的对外交流政策,和平友好与东亚各国交往,各国派遣使节来华,学习中国先进制度和儒家文化,逐渐形成了以中华文化为主体的“东亚文化圈”。

近代以来,西方国家通过工业革命,实力迅速发展。西欧国家奉行殖民扩张,对中国进行侵略,给中国人民带来了深重灾难,中国逐渐沦为半殖民地半封建社会。伴随着侵略,西方工业文明逐渐影响中国,客观上推动了中国的近代化进程,近代中国有识之士向西方学习,结合中国的实际,不断探索救亡图存的道路。(8分)

总结:和平友好交往和殖民侵略客观上都推动了先进文化对其他地区的影响。历史给我们的经验教训应该是走和平崛起道路。(2分)

19.(1)(4分)

同:中国共产党的最终奋斗目标都是共产主义;

异:二大提出了民主革命纲领。(每点2分,共4分)

(2)(6分)

一大纲领为中国革命指明了奋斗目标和手段,确立了中国共产党无产阶级政党的属性;不符合中国革命实际,表明共产党还处于年幼时期。

二大纲领确立了将中国革命分为两步的目标,为后来的革命指明了方向,更符合中国革命实际,是马克思主义与中国革命实际相结合的最初尝试。(每点3分,共6分)